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一、内容提要 这节课主要介绍第三章第三节项目财务分析。 

二、重点、难点 项目现金流量、盈利能力和偿债能力分析方

法。 三、内容讲解 大纲要求： 熟悉项目财务分析内容和方法

。 第三节 项目财务分析 一、施工企业从事工程施工的营业收

入和利润 （一）施工企业的营业收入 l、施工企业营业收入的

内容 营业收入是指施工企业在生产经营活动中，由于工程施

工、提供劳务、作业及销售产品等所得的收入。营业收入是

企业生产经营成果的价值表现，是企业的一项重要财务指标

。施工企业的营业收入包括工程价款收入和其他营业收入。 

（l）工程价款收入。指施工企业的基本业务收入，在企业营

业收入总额中占有极大的比例。根据财务制度规定，施工企

业工程价款收入主要指工程价款结算收入，此外，还包括工

程索赔收入、向发包单位收取的临时设施基金、劳动保险基

金、施工机构迁移费等。 （2）其他营业收入。指除工程价

款收入之外的施工企业其他各种营业收入，是对工程价款收

入的补充。主要包括：劳务作业收入、产品销售收入、设备

租赁收入、材料销售收入、多种经营收入和其他业务收入等

。 2、营业收入的确定企业应当在发出商品、提供劳务的同

时，收讫价款或者取得索取价款的凭据，确认营业收入。 （

二）利润及利润的分配 1、利润组成 企业利润是企业在一定

时期内经营活动所取得的财务成果。施工企业的利润总额，

包括营业利润、投资净收益和营业外收支净额，它是衡量企



业生产经营管理的重要综合指标。可用下式表示： 利润总

额=营业利润十投资净收益十营业外收支净额 （1）施工企业

的营业利润。由工程结算利润加其他业务利润减管理费用和

财务费用组成。 营业利润=工程结算利润十其他业务利润－

管理费用－财务费用 l）工程结算利润。指企业及其内部独立

核算的施工单位已向工程发包单位（或总包单位）办理工程

价款结算而形成的利润。为施工企业已结算工程的价款收入

减去已结算工程的实际成本和流转税金及附加（含营业税、

城乡维护建设税和教育费附加等）后的所得值，是施工企业

的主营业务利润，可用下式表示： 工程结算利润=工程价款

收入－工程实际成本－工程结算税金及附加 2）其他业务利

润。指施工企业除工程价款收入以外的其他业务收入扣除其

他业务成本及应负担的费用、流转税金及附加后的所得利润

，一般包括产品销售利润、材料销售利润、其他销售利润、

多种经营利润、设备租赁利润等。 （2）投资净收益。投资

净收益是指对外投资收益减去投资损失后的余额。 l）企业对

外投资收益。包括以下收益： ①对外投资分得的利润：指企

业以现金、实物、无形资产等进行对外投资分得的利润以及

联营合作分得的利润。 ②股利：指企业以购买股票形式投资

（包括优先股和普通股）分得的股息和红利收入。 ③债券利

息：指企业以购买债券形式投资获得的利息收入。 ④企业对

外投资到期收回或者中途转让取得款项高于账面价值的差额

，以及按照权益法核算股权投资在被投资单位增加的净资产

中所拥有的数额等。 2）企业对外投资损失。包括企业对外

投资分担的亏损，投资到期收回或中途转让取得款项低于账

面价值的差额，以及按照权益法核算的股份投资在被投资单



位减少的净资产中所分担的数额等。 3)营业外收支净额。营

业外收支净额为营业外收入减去营业外支出后的差额。 l）营

业外收入。营业外收入包括固定资产盘盈和出售净收益，因

债权人原因确实无法支付的应付款项，罚款收入，教育费附

加返还款，以及其他非营业性收入。 2）营业外支出。营业

外支出包括固定资产盘亏、报废、毁损和出售的净损失，非

季节性的停工损失，非常损失，自办技工学校经费，职工子

弟学校经费，公益救济性捐赠，赔偿金，违约金等。 100Test 
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